

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Melyben: Vidéken:
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 2 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A függetlenségi kormány.

Debreczen, május 7.

Nagyon furcsa lehet öfelsége előtt, hogy az a tábor, amely a perszonál-unio alapján áll, a dualiztikus monarchia programját akarja vállalni. De ha ez talán megérti is, neki mint egyenesen gondolkodó embernek feltétlenül érthetetlen az a magatartás, amit a politikai programok körül a többség produkál.

Elveket lehet felfüggeszteni, ha ez kifizeti magát s ügyesen csinálják. De úgy csereberélni elvvel, programmal, állásponttal, követelésekkel; licitálni ajánlatokkal, kérni és fenyegetőzni egyszerre, mint ez most a Royal-klub tájekéről történik: nem olyan jelenségek, melyek nyomán bizalom tamadhat benne. A függetlenségi párt önálló bankot kért, azután belement volna a kartelbankba, de mivel ezt megtagadták tőle, megint kérte az önálló bankot. Közben megsejtette, hogy Bécsben mi a hangulat s erre maga kínálkozott, hogy megcsinálja a választási reformot s azután tér a bankra. Nem is reflektáltak az ajánlatra. Erre jött az egész pörére vetkőzés: a függetlenségi vezérférfiak klubban, újságcikkekben, mindenféle egyenes és kerü ő uton értésére adták a királynak, hogy a világon mindent megcsinálnak, vagy semmit sem csinálnak meg, ahogy

n ki tetszik, de hatalomra kívánnak jutni. Minden áron: még ha egyenként fellábon is kell táncolni nekik érte a Burgig.

Erre érkezett Bécsből az immár megerősített hír, hogy a királynak felkavarodott a gyomra és most már egyáltalán nem kell neki függetlenségi kormány. Annál kevésbé, mert fölösleges fényűzés is volna, lévén ennek a rezsimnek az udvar szempontjából csak az egyetlen jogosultsága, hogy lejárassa egészen Magyarországon a függetlenségi politikát. A mostani válság eseményei ezt előidézték anélkül, hogy a cillinderes kurucokkal közös vállalkozásba kelljen fogni az uralkodónak. — Ha a függetlenségi párt energikusan megvonta volna a vonalat, amelyen tul semmi szín alatt sem lép, ez a férfias határozottság még ott is imponál, ahol kellemetlen. De a tökéletes magafeledkezés természetesen fölkelte a királyban a gyanút, hogy ha a többségi párt ma ilyen könnyedén feláldoz negyvenéves tradíciókat, ígéreteket, melyeket a nemzetnek és önmagának tett, felgyújt olfárokot, melyek elé meztelb terelte a népet, éppen ilyen könnyű erkölcsű lesz azoknak az obligóknak a teljesítésében, melyeket akkor vállalt, ha kormányra kerül. És rövid idő múlva újabb követelések, újabb veszély és újabb válság

fakad fel. Hát akkor inkább most akar végezni Bécs. Keserves és csüggesztő érzés, hogy a nemzet illúzióinak nyilvánvaló pusztulása akkora, hogy erre a lépésre gondolni mernek az ellenállástól való veszedelem félelme nélkül.

Most itt a király, s amint Wekerle Sándor megtudta tőle, hogy a függetlenségi párttal szemben mi az álláspontja, a legközelebbi napokban valószínűleg értesülnek erről a függetlenségi párt vezérei is. Újabb alkudozás kezdődik, amelynél figyelemmel kell lenni arra is, hogy a monarchiának megint nagy pénzek kellenek. Már az őszszel elő akarnak állani a létszámemeléssel; a haditengerészetnek rettenetes összegre van szüksége s a király garantáltatni akarja, hogy az annexiónak ötszázmilliónál nagyobb költségeit baj nélkül szállítja Magyarország. Itt kellenek neki ígéretes s főleg ezért kívánja a sima kibontakozást. Ez teszi a függetlenségi párt helyzetét vele szemben védettebbé s kényszeríti arra, hogy komolyabban tárgyaljon vele. De ez csak annyit jelent, hogy a személyi aspirációk közül a hangosabbak esetleg teljedni fognak. Azonban a függetlenségi rezsim bekövetkezése ebben a pillanatban kizártnak látszik. Ezt az impressziót, mely egyébként alkotmányos életünk gyengeségének is a szegénységi bizonyítványa, az

Strömbom házassága.

Pelle Strömbom komoly ember volt s amihez hozzákezdett, tisztességgel be is végezte

Csunya kis gyerek volt s mire felnőtt, még csunyasabb lett.

Tizenkét éves korában beadták egy vaskereskedésbe s harmincöt éves korában a városkának egyik leggazdagabb vaskereskedője volt.

Tizennyolc éves korában beleszeretett Lina Swahn-ba és negyven éves korában feleségül vette.

Egy szóval, szándékait mindig keresztül vitte, csak időt kellett engedni hozzá

Lina Swahn mamája deákoknak kosztot adott igen mérsékelt áron s ebből kellett megélniök neki, Linának és a kis Jacobnak. Ennélfogva Lina bizony többnyire félretaposott sarku cipőcskében járt.

Pelle első ízben akkor volt elégedetlen a sorsával, midőn a hat évvel fiatalabb Lina először ment el a comptoirablak előtt. Akkor busult először azon, hogy nem inkább a fűszerkereskedő szakmát választotta, hogy felajánlhatott volna ennek az édes kis lánynak egy papirzacskó fűgét vagy cukorkát Szegeket nem adhat neki.

Később mégis vásárolt neki megtakarított filléreim édességet és Lina hálásan fogadta.

A gimnázistákat gyűlölte Pelle. Nem imponált neki, hogy azok Caesarról, Antoniusról és Máriusról tanultak, ő viszont csak a vasfazekakhoz és takaréktűzhelyekhez értett, s egyik tudomány bizony felér a másikkal.

De a deákok Linával együtt ebédeltek s együtt jártak tánciskolába s Lina bizony csak velük tördött

Linát megbérmálták, vége volt a nyálkságoknak s Pellének most már színházjegyekre kellett takarékoskodni. De a színház hét órakor kezdődött, a boltot pedig nyolc órakor zárták, így hát oda is egyik vetélytárs kísérte el Linát s Pelle csak melábusan tekintett utánuk az üzlet ajtajából.

Midőn Lina husz éves lön, vége volt a flirtnak s Pelle nyugodtabban élt. Igaz, felnőt urak is forgolódtak Lina körül, de ezek már óvatosabbak voltak s a következményekre gondolva, legalább nem csókolgatták az ebédlőajtó mögött.

Ekkor Pelle, Lina mamájának névnapján, hat ezüstkanállal, egy csinos etuiben, bekopogtatott hozzájuk. A mama el volt ragadtatva és Lina is mosolyra huzta szájacskáját.

Hat hónappal később a szomszéd utcában csinos új vaskereskedés nyílt, nagy betűs cégérrel:

Peter Strömbom vaskereskedése

Az első vevő Swahn asszony volt. Kiválasztott egy csomó holmit:

— Sok szerencsét Strömbom ur! Ezt a kis csekélységet kérem, írja fel . . .

— Kö . . . köszönöm alásán!

S beszerzési áron jegyezte be az árukat, amelyeket persze sohasem fizettek ki.

De az üzlet jól ment, Pelle nemsokára frakkban jelentkezett Svahnék ebédlőjében és Lina kisasszony kezét kérte.

De Lina kisasszony, bár örök barátságáról biztosította, nem volt hajlandó a feleségévé lenni. A szívet más foglalta le.

S Pelle szomoruan távozott

Mult az idő, a piaci árak felszöktek, de a kosztos deákok nem akartak többet fizetni. A város fiatal urai udvaroltak Linának, táncoltak vele, de nem vették feleségül.

Pelle Strömbom üzlete pedig mind jobban virágzott. A derék polgárok, kiknek eladó lányaik voltak, mosolyogva hívogatták: Szerencsétlenség bennünket Pelle ur estére egy pohár grogra.

Es Swahn asszony és Lina is kezdtek olykor-olykor a boltjába járogatni s úgy tettek, mintha mi sem történt volna.

Es Pelle ismét remélni kezdett. Talán mégis meghatotta Linát az ő hú sze elme és virágzó üzlete.

Es ismét megkérte Linát. Es ismét kosarat kapott. Nem értette, pedig igen ért-

Kutfurási vállalat
DEBRECZEN.

A legolcsóbb árban készíti a legjobb ivó vizű kutakat helyben és vidéken. Szivattyuk állandóan raktáron.

Ehrenreich Sámuel
Szechenyi-utca 44.

a meggyőződésünk teszi elviselhetőbbé, hogy a korona és a többség e disharmoniájából még sem lesz súlyos konfliktus. Hosszu alkudozásoknak mindig üzlet a vége, sohasem háború. Legföljebb: jó ez az üzlet vagy rossz. És a helyzet most olyan, hogy csak — rossz üzletekről beszélhetni...

Primadonna helyett sürgöny.

Nem emelik a helyárat.

Zilahy villámhárítója.

A debreceni színházi bizottság ma délután tartotta meg a színházi szezonban utolsó ülését. Az ülésen Zilahy bemutatta ujjászervezett társulata névsorát, amelyet a bizottság kénytelen-kelletlen tudomásul vett azon kikötéssel, hogy az új primadonna, Szilassy Etel felett való kritikája jogát fenntartja, akkorára mikor a primadonna fellép.

Zilahy ugyanis nem tett eleget azon szerződészerű kötelezettségének, hogy az új primadonnát bemutassa a debreceni közönségnek. Primadonna helyett sürgönyöket mutatott fel Zilahy, amelyekben a primadonna, tehát egy szerződött tag megtagadja a bemutatkozást igen naiv kifogásokkal, hogy tudnillik a mostani direktora és a műsor nem engedik. Mi nem hisszük, hogy a soproni szinigazgató keményebb szívű ember volna Zilahynál. Ha Zilahy távozó primadonnáit hetekig tudta nélkülözni, soproni kollégája sem tagadhatott meg egy-két napi szabadságot Szilassytól.

Oláh Károly tanácsnok sem találta elég elfogadhatónak a méltóságokat és megtámasztotta egy merész állítással, melyben a debreceni lapokat vádolta meg, mint rész-

vető volt. Lina ez időben ismert meg egy fiatal földbirtokost, ki több ízben megkérdezte tőle: Szereti-e a falusi életet?

S Pelle ismét a tartalékba vonult.

Mire a földbirtokos tovallant, Lina harmincegy éves lón és Pelle ismét meg-nagyobbította üzletét.

S Pelle ismét jelentkezett Swahnék lakásában, ahol Lina pirulva fogadta. S ezután hetenként meghívták vacsorára.

A tizenegyedik vacsoránál megkérde Linát, hajlandó-e tizennyolc évi hűségét megjutalmazni és nőül menni hozzá.

De Lina zokogva erősíté, hogy szereti, de a felesége nem lehet.

Egy fiatal postatiszt volt ekkor a téren. Csinos tenorhangja volt, de feleségül ő sem vette Linát.

S ekkor egy szép februári napon, Pelle végérvényesen és utoljára jelentkezett Swahnéknál.

Lina ekkor az új tanító iránt érdeklődött és így felelt:

— Édes Pelle, várjon a válaszra...

De Pelle arca elsötétült:

— Lina, nem várok tovább! Oly régen szeretem, most nem várok tovább! Igen, vagy nem!

Ekkor Lina hősies elhatározással lehunyta szemét, mintha orvosságot nyelne és csókra nyujtá ajkát.

És Pelle végre áttérhetett a tartalék Hymen aktív hadseregébe.

Alfréd of Edenstjerna.

beni okozóját annak, hogy Szilassy nem mutatkozott be.

Oláh Károly színházi felügyelő ugyan Szilassy be nem mutatkozása egyik okának azt adta, hogy bizonyára félt a debreceni lapok igazságtalan kritikájától.

Hogy Oláh Károly tanácsnok Zilahy villámhárítójának szegődött és az egész színházi bizottság jogos kritikájával szemben Zilahy mellett folyton ő mond védbeszédet, (Zilahy legföljebb csak gesztikulál a védbeszédhez) ez Oláh Károly jó izlésének a dolga. Az ellen azonban, hogy a védbeszéd közlése a debreceni lapok meggyanúsítását is felvette, tiltakozunk. A színház tagjaival mindig jóakarattal foglalkozott a debreceni sajtó s ha a színház vezetését megkritizálta, az joga, sőt kötelessége volt, akár mennyire fáj is Oláh Károly tanácsnok urnak. Mert jól tudjuk azt, hogy Oláh Károly az „igazságtalan“ kritikától nem Szilassy Etel félt és tudjuk azt is, hogy Szilassy Etel nem azért nem jött, mert ettől az „igazságtalan“ kritikától félt.

Ha Oláh Károly színházi felügyelő tanácsnok ur végig lapozza a színházi bizottság jegyzőkönyveit, lépten-nyomon találkozik fog a színház vezetése ellen elhangzott erősebbnél erősebb kritikával, amelyek teljesen fedik a debreceni lapok „igazságtalan“ kritikáit. S ha a közönség véleményét a színház vezetése felől nem Zilahy Gyulától, hanem a közönség tagjaitól fogja megkérdezni Oláh Károly, éppen olyan, sőt „igazságtalább“ kritikát fog hallani, mint amelyet a kritika jogát gyakorló sajtó, vagy színházi bizottság mondott.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Oláh Károly tanácsnok, Márk Endre, Komlóssy Arthur, Aczél Géza főmérnök, Tóth István, Komlóssy Dezső, Vecsey Imre főjegyző, Domahidy Elemér, Magoss György dr. főügyész, Kenézy Gyula dr., Tüdés János dr., Zador Lajos, Zilahy Gyula igazgató, Tóth Emil dr. jegyző.

Vita a primadonna körül.

Az ülés megnyitása után Kovács József polgármester bejelenti, hogy Zilahy Gyula beadványt intézett a színházi bizottsághoz, melyben a társulat névsorát terjesztette elő. A beadványban Zilahy elmondja, hogy primadonnáknak Szilassy Etelkát és Bárdos Irmát szerződtette. Bárdos Irmát felléptette, de Szilassyt nem léptethette fel, mert Szilassy nem jöhetett el Debrecenbe, mivel az igazgatója nem engedte.

Márk Endre: Legutóbb kimondta a bizottság, hogy fel kell léptetnie Szilassyt is. Ezt különben a színházi szerződés is kimondja mely előírja, hogy a szerződött tagokat harminc nap alatt köteles az igazgató bemutatni. Zilahy sürgönyöket mutat fel, hogy Szilassy nem jöhet. A sürgönyökkel a bizottság nem ér semmit. A jövőre nézve követelni kell az igazgatótól, hogy a szerződött tagokat mutassa be.

Komlóssy Artur: Nagyon kellemetlen lesz maholnap a színházi bizottsági tagság. Nem volna ellene, ha fel is oszlatnák a bizottságot.

Márk Endre: Én sem.

Komlóssy: De amíg a bizottság fennáll, kötelességük a tagoknak a szinigazgató működésének ellenőrzése. Ha a színházi bizottság nem volna, nem tudja, hova sülyedne a színház, mikor így, az ellenőrzés dacára is milyen állapotok vannak a színháznál. Ők tudják legjobban, akik a közönséggel

állandóan érintkeznek. Itt van egy kis dolog. Köteles lett volna a szerződött tagokat bemutatni és ezt sem tette. Az igazgató ezen eljárását a legnagyobb mértékben elítéli.

Miért nem jött Szilassy?

Oláh Károly: Elvileg ő is helyesli azt, hogy a szerződött tagokat bemutassa az igazgató. Ez benne is van a színházi szerződésben. Zilahy meg is kísérelte Szilassyt felléptetni, de Szilassy nem jöhetett. Ha Szilassy nem jött szívesen, nem is csodálja, mikor az újonnan szerződött primadonna, a debreceni lapokat vizsgálva, attól félhet, hogy igazságtalan bírálatban lesz része, érthető, ha nem jön szívesen ide bemutatkozni. Különben a dolgot nem tartja nagy jelentőségűnek.

Kovács József polgármester kijelenti, ha a színházi bizottság megszűnnék, akkor a tanács ismerné el kötelességének a színház feletti örökösét.

A bizottság az előterjesztett névsort hosszabb vita után azzal a kikötéssel fogadja el, hogy az új tagok feletti kritikagyakorlás jogát fenntartja magának.

Zilahy Gyula igazgató arra kéri a színházi bizottságot, hogy az elsőrendű támlásszék első sorát fentarthassa a Kaszinóknak és ő a második sorból csinál elsősort.

Márk Endre: Ez a tanácsra tartozik. Javasolom, a bizottság ne döntsön ebben a kérdésben.

Nincs helyárfelemelés.

Zilahy Gyula azzal a kérelemmel fordul a színházi bizottsághoz, hogy helyárfelemelést engedélyezzen neki. Kéri, hogy a páholyok árait 1 korona 50 fillérrel, első és másodikrendű támlásszék árat 20-20, harmadrendű támlásszék és az erkély első sorainak árat 10-10 fillérrel emeljék fel. Kérélmét támogatásaképpen működésére hivatkozik.

Magoss György dr.: A mai szerződés mellett nem tartja megengedhetőnek a helyárfelemelést.

Komlóssy Dezső: Elismeri, hogy a debreceni színház helyárai a legkisebbek. De most nem is tárgyalható ez a kérelem. A helyárfelemelés 20-30 ezer korona szubvenció felemelést jelentene az igazgatónak.

Kovács József polgármester helyesnek tartja, hogy adják ki a kérdést egy albizottságnak.

Komlóssy Arthur: A helyárfelemelést egyszerűsággal perhorreszkálja. Ez a közönség megterhelését jelenti. Javasolja, vegyék le a kérdést a napirendről.

A bizottság a kérdést levette a napirendről.

Egylet.

— **A József Szanatórium Egyesület közgyűlése.** A József kir. herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlését Budapesten május 23-án tartja máj. A közgyűlésre az egyesület tagjai és azok, akik május 15-ig tagokul belépnek, a fővárosba való felutazásra félárú vasuti jegy kedvezményében részesülnek. Felkérem tagtársaimat, szíveskedjenek vélem május 10-ig tudatni, hogy közgyűlésünkön résztvesznek-e, hogy a központnál a vasuti jegy váltására szolgáló igazolványról idejében gondoskodhassak. — Ujhelyi Andrásné, a József kir. herceg Szanatórium Egyesület debreceni bizottságának elnöke.

— **Kossuth Dalkör közgyűlése.** A Kossuth Dalkör 1909. május hó 16-án délután 3 órakor hivatalos helyiségében (egyházi fiúiskolai épület) rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Évi jelentés. 2. Zárszámadás. 3. Költségelőirányzat. 4. Indítványok. 5. Oklevelek kiosztása. 6. Tisztújítás. Debrecen, 1909. május hó 6. Az elnökség.

Pongyola remek színekben 4 forint Halmágyinál.

A válság napja. Folynak a kihallgatások.

Allást foglalt-e már a király?

Az audienciák során ma ismét a közös bank két inkarnátus híve, Zichy Nándor gróf és Széll Kálmán jelent meg a király előtt. A kihallgatások lefolyásáról alig ad egyik is felvilágosítást, de valószínű, hogy annyit ők is közölhetnek, mint Justh Gyula: hogy a király azzal bocsátotta el őket, hogy majd megfontolja a dolgot. Az önálló bank embereinek előterjesztéseit is, a közös bank híveinek a véleményét is. És majd dönt Bécsben, az osztrák áramlatok közvetlen befolyása alatt. Hát remélhetni, hogy elhatározása kedvező lesz?

Erre az optimizmusra már csak azért is kevés az ok, mert kétségtelennek látszik, hogy a király csakugyan kész állásponttal jött a bankkérdésben Budapestre s itt legfőképpen csak azt akarja megerősíteni. Ezt a feltevést biztosítja az eddig audienciára meghívást nyert politikusok sora és bár a többség az önálló bank táborában van, a kihallgatásra menő államférfiak közt a közös bank hívei vannak többségben. Nyilván a király előbb határozott és most szerzi meg az argumentumait. Kihallgatásra mennek még:

Szombaton Tisza István gróf és Kossuth Ferenc.

Hétfőn Khuen-Héderváry Károly, Lukács László és Zichy Aladár gróf.

Ezekből a szerepekből látható, hogy az uralkodó legbizalmasabb tanácsadójának még mindig a szabadelvű párt volt vezéréit tekintve. S a Nemzeti Társaskörből kiszivárgott hírek szerint, ezek sorban ki fogják jelenteni a királynak, hogy az eddig fölmerült kibontakozási módokat nem tartják olyanoknak, hogy azok bármelyikében is részt vehessenek.

A függetlenségi várakozók

A függetlenségi párt álláspontja egyébként várakozó. Annyira óvatosak a Royalklub apostolai, hogy egyik a másik után szöki meg a fővárosból, hogy minél kevésbé szögezzék magukat álláspontjukhoz. A pártban a Justh-Holló csoport is egyre inkább fogy; ma már például az erdélyi képviselők közül csupán a legkevésbé jelentékenyek tartanak ki mellette. Ezek: Ráth Endre, Zakariás János és Tutsek Sándor. A többiek Bethlen István gróf vezetésével kézen állanak arra, hogy minden megoldási tervet támogassanak, amit Kossuth Ferenc proponál. És szívesen belemennek a bankprovizoriumba is, amihez való kedvől Kossuth Ferenc nem is csinál titkot.

Wekerle mosakodik.

Tegnap a függetlenségi pártban éles kifakadások hangzottak el Wekerle Sándor ellen, akiről közölte Justh Gyula, hogy a király előtt veszedelmesnek mondta az önálló bank felállítását. A lemondott miniszterelnök most a következőképp nyilatkozik a dologban:

A függetlenségi párt sohasem lehetett kétségben az iránt, hogy én a közös bank híve vagyok. Az 1907. év május 17-én magamhoz hívtam a következő urakat: Kossuth Ferencet, Apponyi Albert grófot, Hoitsy Pált, Mérey Lajost, Batthyányi Tivadar grófot, Földes Bélát, Eitner Zsigmondot, Teleki Arvéd grófot és Ugron Gábort. Az uraknak három óras tanácskozás folyamán tudomásul adtam, hogy utunk csak addig közös, ameddig a bankkérdésben a me.sékelt álláspont érve-nyesülését lehetővé tesszük. Valamennyien hozzászóltak és egyik sem merítette az én előadásomból azt a meggyőződést, hogy én az önálló bank híve vagyok. Ugyancsak 1907. szeptember 23-án Lengyel Zoltánnal szemben kijelentettem, hogy a bankkérdés fölvetése esetén azoknak fogjuk átadni helyünket, akik az önálló bank hívei. Ezekből a nyilatkozatokból kitűnik, hogy nem voltam inkonzekvens, amikor ő felségének a Justh részéről emittett véleményemet a bankkérdésről elmondottam.

Justh a tegnapi audienciáról.

Itt még megírjuk, hogy a függetlenségi pártkörben tegnap este Justh Gyula előadását az audienciáról Bakonyi Samunak ez a kérdése vezette be:

— Milyen aratásra van kilátásunk, kegyelmes uram?

— A hideg eső árt a vetéseknek — válaszolta komolyan Justh — meleg időre volna szükség.

— És mikor lesz a politikai aratás? kérdezték a függetlenségi képviselők.

Justh erre elmondta, hogy a király tegnap leültette, ami nagy grácia jele nála. Beszélt a választói reformról is az uralkodónak.

— Természetesen, a pluralisról? — kérdezte Csizmazia Endre.

— Erről nem nyilatkozhatom — mondta az elnök. Csak annyit mondom, hogy a pluralitás hívei nem lehetnek ugyan elragadtatva tőle.

Ezután közölte Justh, hogy éppen nem szerzte azt az impressziót, hogy a király nem engedi a függetlenségi pártot a kormányra.

— A mi ügyünk nem áll rosszul — fejezte be szavait az elnök — kitarítás és egységes munka és nem veszthetjük el a csatát!

Ezt a biztató kijelentést természetesen zúgó tapsviharral fogadták.

Zichy és Széll a király előtt.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: Széll Kálmán kihallgatása ötvenegy óra hosszáig tartott. A Nemzeti Kaszinóban elmondta hogy teljes tárgyalagos véleményt terjesztett a király elé, aki kegyesen hallgatta végig. Az előterjesztést őfelsége megköszönte. A király különben jól érzi magát és jó egészségben van. Többet nem akart mondani a kihallgatásáról Széll.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: Zichy Nándor gróf, főrendiházi tagot, a néppárt vezérért, ma délben 12 és fél órakor külön kihallgatáson fogadta az uralkodó. Az audiencia 35 percig tartott. Zichy gróf kihall-

gatása után lakásán fogadott egy újságíró, kinek a következőket mondta a kihallgatásáról: — Őfelsége igen kegyesen fogadott, nekem alkalmam volt a helyzetről mindent elmondani. Bocsásson meg, többet nem mondhatok, mert nagyon fáradt vagyok.

Országos székely kongresszus Debreczenben.

A közgyűlés rendje.

A debreczeni ünnepségek.

A Székely Társaságok Szövetsége, melynek célja a székelyek megmentése, amelyet jelent Erdélynek a magyarság számára való megmentésével, ez ideig kongresszusát Debreczenben fogja megtartani. Debreczen városára nézve, melyben különben is van egy igen agilis székely társaság, ez megtiszteltetés és éppen ezért bizonyára oda fog törekedni Debreczen város és annak közönsége, hogy a kongresszusra ide sereglő hazafias cél érdekében buzgólkodó székely testvéreknek, minél emlékezetesebbé tegye debreczeni tartózkodását.

A hazafias cél kell, hogy a székelyek köré és mellé gyűjtse Debreczen szinmagyar polgárságát.

A székely-kongresszusra a következő meghívást bocsátotta ki a Szövetség:

Meghívás.

A „Székely Társaságok Szövetsége“ negyedik rendes közgyűlését folyó évi június hó 1-én d. e. 9 órán kezdve, Debreczenben a városháza dísztermében tartja meg, melyre a testvér-társaságokat és a székely kérdés iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja a központi vezetőség nevében.

Marosvásárhely, 1909 május 4-én.

Deák Lajos, Máthé József,
kir. tanácsos, elnök. főtítkár.

(A közgyűlés.)

1. Délelőtt 8 órakor istentisztelet a nagytemplomban.

2. 9 órakor a közgyűlés megnyitása, Deák Lajos kir. tanácsos, szövetségi elnök által.

3. Üdvözlések. A város részéről: Kovács Sándor polgármester; a Debreczeni Székely Társaság részéről: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár által.

4. A szövetségben lévő testületek küldöttjeinek igazolása; jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kiküldése.

5. Titkári jelentés, a szövetség működéséről a tagtársaságok tevékenységének befoglalásával. Előadó: Máthé József főtítkár.

6. Magyar nemzeti politika, tekintettel az erdélyi részekre. Előadó: Gróf Bethlen István orsz. képviselő.

7. Magyar gör. kath. egyház. Előadó: Dr. Ferenczy Géza orsz. képviselő.

8. A Székelyföld keresk. és ipari viszonyai. Előadó: Dr. Brázay Zoltán orsz. képviselő.

9. Nemzetfontartó szellemi örök. Előadó: Darkó Jenő debreceni jogakadémiai tanár.

10. A székely nemzeti alap gyűjtéséről jelentést tesz Gálffy Ignác felső keresk. iskolai igazgató, a miskolci Székely-Társaság elnöke.

11. Számadás, költségvetés. Előadó: Hints Sándor, szöv. pénztáros.

Becsés tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy megérkeztek a szebnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol gyapju-szővetek a legszebb kivitelben legolcsóbb szabott árak Számos látogatását kérve,

Kohn M. Miksa
posztókereskedő Hatvan-u. 7

12. Indítványok. Előadó: *Máthé József* főtitkár.

13. A jövő gyűlés helyének megállapítása. Előadó: *Máthé József* főtitkár.

14. A közgyűlés bezárása.

(A vendégek fogadása.)

Erkezés, fogadás. A vendégek érkezése és fogadása május 31-én este 6 óra 49 perckor a debreceni pályaudvaron.

31-én este ismerkedés.

Junius 1-én a közgyűlés után közebéd. Délután a város megtekintése.

Előadás a színházban. A közgyűlés napján junius 1-én este a debreceni színházban Székely dalestély lesz, melyen részt vesz az alsórákosi Székely E. M. K. E. Dalkör is. Ezen előadásra jegyek a fenti határidőig megteendő jelentkezés alkalmával jegyezethetnek közvetlen a Debreceni Székely Társaságnál.

(Kirándulások.)

A kongresszus után három kirándulás lesz Debreczenből. Az első a Hortobágyra junius 2-án. A kirándulók a Hortobágyon Debreczen város vendégei lesznek.

A második Tokaj-Sárospatakra junius 8-án. A tokaji szőlők és pincék megtekintése és ebéd. Sárospatakon megtekintése a híres főiskolának, Rakóczy kastélynak, szóval a város nevezetességeinek.

A harmadik kirándulás Tátrafüredre junius 4-én. A kirándulások vezetője: *Székely Ferenc* szövetségi alelnök Debreczenben.

A kirabolt püspök.

Scholtz tolvaja: Scholtz.

Két évi fegyház és örök kitiltás.

Tavaly november 7-én *Scholtz Gusztáv* budai ágostai evangélikus püspök Veréböczi-utca 8. szám alatti lakásába egy jól öltözött, magas szemüveges ember állított be és pénzségélyért könyörgött.

— Most temetésre kell mennem — mondotta a püspök — jöjjön barátom holnap, akkor majd adok valamit.

A temetés után a püspök arra a kellemtelen fölfedezésre jutott, hogy *iróasztala fel van törve és hiányzik belőle 3000 korona*. A fiókban több pénz is volt, de a tolvaj otthagya. A rendőrség megindította a nyomozást és közölte a püspökkel, hogy a betörést csakis olyan egyén követhette el, aki ismerős a házi viszonyokkal.

— Személyzetemet nem engedem, megbízható emberek vannak — mondotta a püspök, de hozzátette azt is, hogy azt hiszi, hogy a tolvaj csakis a délelőtti kéregető lehetett s mely leírás alapján Zimonyban letartóztattak egy *Scholtz Károly* nevű orosz embert, aki beismerte, hogy tényleg ő volt a kéregető. Találtak nála 2354 kor. készpénzt, amelynek eredetéről *Scholtz* különös históriát tált ki. Ő orosz menekült — mondotta — s tagja az orosz forradalmi bizottságnak s a pénzt Oroszországból kapta, asszal a rendeltetéssel, hogy járjon országról országra és segítse a menekült forradalmi bizottsági tagokat. A nyomozás és a beszerzett adatok szerint *Scholtz* Drezdában lopás miatt négy hónapi fegyházra volt elítélve, ugyancsak el volt ítélve Berlinben és Bécsben is, Krakóból pedig csavargás miatt ki van u'asítva.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, Füzesvári bíró tanácsa ma tárgyalta a lopással vádolt idegen ember ügyét. A vádlott, aki elegáns *Ferenc József*-kabátban volt, tagadta, hogy ő lopta volna meg a

püspököt aki a szembesítésnél határozottan felismerte, hogy ő volt a titokzatos kéregető.

Nagy Mihály dr. védő:

— Felismeri püspök ur az ittlelvő ezres bankóban a sajátját?

— Nem ismerem fel, mert a pénzt aznap kaptam.

— Mennyi pénzt hagyott ott a tolvaj?

— Több ezer koronát.

Felolvasták ezután a detektivjelentéseket, amelyekből kitűnt, hogy *Scholtz* november 5-én négy koronát kért kölcsön, amelyet 7-én egy korona kamattal visszafizetett. Világos tehát, hogy *Scholtz* a sok pénzhez lopás útján jutott. Felolvasták az iratokból azt is, hogy *Scholtz*nál egy láda bűvészszerszámot találtak. *Biró Lajos* ügyész vád és Nagy Mihály dr. védőbeszéde után a bíróság elítélte *Scholtz*ot két évi fegyházbüntetésre és az ország területéről örök időkre való kitiltására.

A löcsei fehérasszony.

*

Thaly Kálmán előadása.

Prepeliczav Eleődné temesvári uriasasszony a múlt évben a budapesti Szépművészeti Múzeumnak egy felette becses és szép női arcképet ajándékozott, amely családi hagyományra szerint egyik ősanját, *Korponai* Jánosné szül. *garamszegi Gécey Juliánna* asszonyt ábrázolja és amely kép eredete „A löcsei fehérasszony” című regény hősnője volna. A Szépművészeti Múzeum beható vizsgálat után konstatálta, hogy a kép egykoru és valódi és ennek alapján nincs kétség, hogy a kép a *Jókai* regényétől híres löcsei fehérasszonyt ábrázolja. A képről konstatálták, hogy tényleg *Korponai* é arcma és hogy *Korponainé* a híres, szépséges löcsei fehérasszony volt.

A Magyar Történelmi Társulatban tegnap este *Thaly Kálmán* v. b. t. t., Debreczen város egyik országgyűlési képviselője, erről a tragikus végű asszonyról történelmi előadást tartott, amely alkalommal az Akadémia heti felolvasó terme zsufolásig megtelt előkelő közönséggel. A felolvasó ülést *Zsibinszky Mihály* v. b. t. t. nyitotta meg, utána *Kammerer Ernő*, a Szépművészeti Múzeum igazgatója méltatta a felolvasó-asztal mögött elhelyezett kép műtörténeti becsét. Konstatálta, hogy a kép a XV. Lajos korában készült, a sok bájos részlet, a pompás színek bizonyítják ezt. A sokat szenvedett csodálatos asszony arcma elszántágot, akaratot és sok szellemi fölényt árul el. A képen J. C. F. betűk és 1706. évszám van. Ez jelenti: *Joannes Cirok pinxit* (festette *Cirok János*).

Ezután *Pekár Gyula* ismertette a kép nőalakjának viseletét történelmi szempontból. A tiszta magyar, zsinóros fűzős derék adja meg a magyar karaktert, a magyar motívumot a magyar válling tünteti fel, a hajviselet szintén megfelel annak a kornak, amelyben a képet festették, de különösen a nőalak nyakán lévő fehér és fekete gyöngyök bizonyítják azt, hogy a kosztüm tejesen hozzáillik az 1706-os dátumhoz, amelyet a festő a képre írt.

Majd *Thaly Kálmán* lépett az előadói asztalhoz és felemlítette, hogy ő maga adta meg *Jókai* Mórnak, a halhatatlan költőnek a regényéhez való adatokat, amelyeket a költő ragyogó fantáziával színezett ki. An-

nak idején, még 30 évvel ezelőtt, midőn Lőcse város levéltárában buvárkodott, figyelmeztették őt egy, a *Probstner* kertben lévő vasajtóra festett női alakra, amelyről a löcseiek bizonyos legendászerű adatokat korportáltak. Az előadó nyomban konstatálta, hogy ez a történelmi maradvány a kuruc-korszakból való. Hosszas vizsgálódások és kutatások után megállapította a löcsei fehérasszonynak történetét. *Korponainé* atyja *Gécey Zsigmond* ezredes volt *Thököly Imre* alatt, de a szabadságharc leveretése után hazament nógrádvármegyei birtokára. A Rákóczi felkelésben újból kezdett szerepelni, mint a karabélyosok ezredese. Egyetlen leánygyermek volt, a nagyműveltségű, bübajos szépségű *Julianna*, aki 1680—90 körül született. Férje *Korponai János*, egy előkelő szepesi családból származott és mint apród szolgált gróf *Koháry István* tábornoknál, aki kurucból labancáá vedlett *Korponai* mindvégig kitartott a gróf mellett s ez az oka annak, hogy a szép asszony többnyire egyedül volt. Az 1710-iki év Lőcsén találta a szép asszonyt, aki akkor kedvese volt *Andrássy István* kuruc tábornoknak. A császári hadak táboroka akkor *Löffelkolz* volt, akiknek a felesége birta rá *Korponainé*t, hogy egy titkos rejtek ajtón bucsássa be Lőcse várába a császári hadakat. Ezért nagy jutalmat is ígért neki a bécsi udvar nevében. Ezek a történelmi tények, amit az előadó *Rákóczi* sajátkezű feljegyzéseivel és a főbenjáró bünper eredeti latin nyelvű irataival igazol. Ez iratok szerint az asszonyt máglyahalálra ítélték. A *Korponai*-házaspár egyetlen gyermeke *Gábor* volt akit állandóan apja tartott magánál, de senki sem tudja, mi lett belőle.

Az ősz tudós előadását a megjelentek hosszas zajos tetszéssel fogadták.

Tíz éves öngyilkos leány.

Mindenáron a másvilágra.

Érdekes eset történt *Hadházon*. Öngyilkos lett egy tízéves kislány. A legérdekesebb a dologban azonban az, hogy már nem a legelső ízben követett el öngyilkossági kísérletet. Mindenáron a halálba vágyott a különös, mélabus gyermek. Valószínű, hogy most elérte célját, amennyiben az orvosok lemondtak már a megmentéséről.

A rendkívüli esetről a következőket jelenti hadházi tudósítónk:

Az előljárásnál megjelent tegnap *Ziacsek Józsefné* hadházi asszony s elpanaszolta, hogy van neki egy tíz éves leánya, „aki mélabusan jött a világra.”

A mélabus kisleány fiatal kora dacára folyton öngyilkosságra gondol s a halált áhítozza.

Eddig háromszor akart megválni az élettől. Beleugrott a kutba nem is olyan régen a kis *Zsuzsánna*, ahonnét kihúzták, felkötötte magát a fára, ahonnét levágták, sőt gyufaoldatot is próbált inni. De sehogysen tudta célját elérni.

Tegnap épen a nagymosáshoz készültek. *Zsiros* szódát vett a leány anyja, amelyet feloldott a vízben. Egy őrizetlen pillanatban a gyermek fenékgig hajtotta fel a mérges folyadékot. A *zsiros* szóda gyorsan hatott. Teljesen összeroncsolta a tíz éves leány beleit. Azonnal orvosért küldtek, de már aligha lehet segíteni a fiatal halálba vágyó gyermeknek.

Szinh

Szondonság, T Vasá operette. Vasá Rózsa Lil játéka.

Szint Rózsa Lil magát a színházlát egyaránt egymás u Ma repében a csuzik, m alakításá tala kre Nagyman esti hálá művésznő tásának -

Ez de külön megemlé primadon mindenki ruli az dező biz egyik tag kára (Ko küldémér Ren ház elött

Ra bucsuzot Anna, a nője a T művészet publikum jában és volt alk ok miatt alatt m imponzá mikor a tékes aj ság szer ná. A t Fellépet pár, aki párisi O táncos p ismerjük hogy n tagja” c eredmér

(Fantas ban. Ze végét i

B akiket nagyok majd a noska fognak pedig e mert h veszik gokat. az élel tenetes balkeze szivese Rózsaik mert a mája p

Színház és Művészet.

Műsor.

Szombat, Hivatalnok urak, színmű, Ujdonság, Táncozók vendéglátása A) bérlet.

Vasárnap délután Cornevillei harangok operette.

Vasárnap este Nagymama, operette Rózsa Lili bucsufellépte. Táncozók vendéglátása.

Rózsa Lili bucsuja.

Szintársulatunk szubrett primadonnája, Rózsa Lili, ki oly bámulatos módon tudta magát a közönség szívébe belopni, hogy a színházlátogató publikumnak minden rétege egyaránt kedvencévé fogadta őt, két nap egymás után lép fel bucsufelléptekén.

Ma szombaton egyik legkedvesebb szerepében a Dollárkirálynő Daisy-jében bucsuzik, melyet feledhetlenné tett kitűnő alakításával, holnap vasárnap pedig az általa kreált egyik legkitűnőbb szerepe, a Nagymama bucsuztatja őt el a vasárnap esti hálás közönségtől, melytől közkedvelt művésznőnk, engedve az igazgatóság beosztásának — szintén melegen kíván elbucsuzni.

Ez alkalommal az összes bérlők által, de különösen a hölgyek részéről kedves megemlékezésben fog részesülni a kedves primadonna s gondoskodás történet, hogy mindenkinek alkalom nyujtassék önként járulni az ováció emeléséhez. E célból a rendező bizottság részéről felkérte annak egyik tagja, Bodnár Géza ur, a Kaszinó titkára (Kossuth-u. 1. sz.) hogy az erre szánt küldeményeket vasárnap estig elfogadja.

Remélhetőleg mindkét napon zsúfolt ház előtt bucsuzik a kedvence primadonna.

Radó Anna bucsufellépte. Ma este bucsuzott el a debreceni közönségtől Radó Anna, a debreceni színház kiváló énekesnője a Tatarjárásban. Radó Anna értékes művészetét ismeri a debreceni színházjáró publikum, bár Radó Anna gyönyörű hangjában és briliáns énektudásában nem sokat volt alkalma gyönyörködni, azon egyszerű ok miatt, mert a direktió az egész szezon alatt mellőzte őt is. A közönség szeretete imponáns módon nyilvánult meg ma este, mikor a távozó művésznőt virágokkal és értékes ajándékokkal elhalmozták. Ez a közönség szeretetében sokáig megtartja Radó Annát. A többi szereplők a szokott jók voltak. Fellépett még ma este egy ügyes táncos pár, akiről Zilahy a színlapon azt írta: a párisi Opera sólótáncosai. Minthogy mi a táncos párt a debreceni orfeumi deszkáról ismerjük, melegen gratulálunk Zilahynak, hogy megszerezte a jogot a „Párisi Opera tagja” cím adományozásához. Ez sem utolsó eredménye Zilahy működésének.

Fényes Annus a színpadon.

Jánoska.

(Fantasztikus zenés vigjáték 3 felvonásban. Zenéjét szerzette Jakobi Viktor. Szövegét írta Martos Ferenc. — A Király színház mai bemutatója.)

Bájos, nagyon bájos darab. A gyerekek, akiket majd el fognak vinni a színházba, nagyokat fognak rajta mulatni; belepírul majd az arcuk a gyönyörűségbe, amikor Jánoska sorra bünteti a felnőtteket és örülni fognak a kis Rózsika szerencsésén. A nagyok pedig együtt mulatnak majd a gyerekekkel, mert hisz ilyenkor — szezon végén — nem veszik ők se olyan nagyon szigorúan a dolgokat. Végre is májusban el lehet fogadni az élelapok kitűnően ismert típusait: a rettenetes anyóstit, a lumpoló honatyát, a két balkezes tanárt, a hülye arisztokratát, sőt szívesen fogadjuk a dajkameséink szegény Rózsikáját is, aki karácsony napján fázik, mert a papája szegény kéményseprő, a mamája pedig meghalt. De Rózsika is résztvesz

a fűtött szoba gyönyörűségeiben, amihez a jó Jánoska segíti hozzá. Ezt a szép karácsonyi történetet ugyan karácsony táján elvethetné az ördög, — de most május van, tavasz van és ilyenkor szívesen élvezzük újra a gyermekmesék naiv fantasztikumát, Jacobi Viktor pedig olyan muzikus, akit mindig meg lehet hallgatni: intelligens, képzel, finom érzésű komponista, akinek zenéje mellett megtapsoljuk még a legötletlenebb librettót is.

Ezuttal Jacobinak kevesebb terület jutott. A „Jánoska”-ban nem dominál a zenei rész. Egy pár nagyon jól sikerült keringő és egy pár kevésbé jól sikerült induló, egy nyitány, meg egy közzene — és pont Kevés a muzsika. De a fajsulya jó. És a kvalitása nivós. Vannak részek, amelyekben nagyon sok az ötlet és a stilizáltság. Az első felvonás duettje például elsőrangú keringő, pompás melódiája, szellemesen megkomponált dolog. Van egy pár társa is, nem sok, az igaz. Nagyon szépen vannak megcsinálva azok a részletek is, amelyekben naiv muzsikát akar adni Jacobi, amelyek aláfesti a szöveg fantasztikus, mosolygós naiv gyermekmese hangulatát. Ez a naivítás a muzsikában ritka dolog és nagyon könnyű, nagyon finom kéz kell hozzá, hogy művészi módon megcsinálja valaki, Jacobi Vikornak sokszor sikerült a muzsikájába meseköltészetet vinni. Ahol az egyszerű, átlátszó, tisztán folyó dallamszöveggel, a gyereknóták, még a népdalok ritmikájával dolgozik, ott szép, igazán művészi munkát produkál. A hangszerelés is összesimul a hangulatoktól. Raffináltság és megérzése a hangulatoknak: ez sose hagyja el Jacobit. Ezekkel a kvalitásaival szerencsésen csinálta meg a finomabb részleteket. Ahol azonban csillogást, görögützet, pózokat csinál a zenekarral, ahol megpuffogatja a nagydobot és csinnadrátás indulókat komponál: ott sekélyes lesz és nem egyszerű banális.

Voltaképpen a zene alárendelt szerepű ebben a darabban, a librettó vagy ha jobban tetszik: a cselekmény, ritkán engedi szívhöz. Ez pedig elég kár. Sokkal jobban érdekel bennünket a Jakobi muzsikája, mint a dramatizált Schmidt Kristóf féle csingilingi. Itt a legmegkapóbb az, amit a Jánoska és Rózsika megszemélyesítői csinálnak: Fényes Annus és Lakos Vilma. Az alig tizesztendő Fényes Annus csodagyerek a legcsodásabb fajtából. Ugy játszik, énekel, táncol, hegedül, hogy szinte belelép az embert annak a bájos csöppességnek a művészetébe. Ő viszi a darabot, amiben Ötvös Gitta, Szirmay, Orley Flóra, Király és Kosáry Emma vannak a segítségével.

A rendezés és kiállítás mintaszerű.

Déri Imre.

Irodalom.

Szabadság, szerelem. Irta: dr. Ferenczy Zoltán. Az Endrődi Sándor és dr. Ferenczy Zoltán szerkesztésében megjelenő Petőfi-Könyvtár VI. füzeté. Kiadja: Kunossy, Szilágyi és Társa, a Petőfi-ház javára. Ára 1 kor. 20 fillér. A kiváló tudós és Petőfi legjobb életírójának ez a legújabb munkája Petőfi híres mottóját veszi alapul s ehhez képest két külön részre osztja. Az első Petőfiné a szabadság eszméjéhez, a másik a nőhöz való viszonyát és vonatkozásait tárgyalja. Gyermekkorától kezdve kíséri végig a költő rendkívül pályáját s megállapítja, hogy Petőfi szabadságimádata első alakjában mint az egyéni függetlenség szeretete jelentkezik. Ezzel a sóvárgással körülbelül egyidőben, vele párhuzamosan a hazafiság és a hazaszeretet élénk érzése benne már mint serdülő gyermekben mutatkozott mindaddig, míg a haza és a szabadság mind főbb tárgya lett költészetének. Ferenczy pontról-pontra ritka elmélettel mutatja ki, mint megy át egyre újabb és újabb átalakuláson a költőnek a szabadságról való felfogása, mint mélyül az élet feladatainak való értékelésében, miként emel-

kednek s idealizálódnak s tüzesednek forradalmivá szabadságérzelmek s hogy nyomtára eredeti s egyéni felfogása bélyegeit ez érzelmek kifejezésére, míg végre az egyéni függetlenség és korlátlanág mellett felemelkedik a szabadság elvont, szinte filozófiai magaslataira, hol a szabadság már drágább neki másik, legnagyobb érzelménél, szerelménél is, melyet annak feláldozni kész s melyért halni kíván s hogyan alakul ki nála a világszabadság nagyszerű gondolata. Ugyanezzel a szélesen megalapozott módszerrel boncolja Ferenczy a költőnek a nőhöz való viszonyát is, megállapítva, hogy Petőfi álmának tárgya nem a démoni nő volt, aki tudatos mesterkedésekkel meg tudja ejteni és hálóba tudja keríteni különösen az ifjabb szíveket, hanem a természet egyszerű, nemes, szűzies gyermeke, a lelkes ifjú leányka bájos alakja, melynek időnként feltalálni vélt egyik másik alakját költészetének oly utólráhatatlan bűbájával vonta be. Szigorúan az essay magaslatain maradván, mégis költői munka a Ferenczyé, mely Petőfi csodás egyéniségének rajzához olyan széles és igaz vonásokkal járul, minőkkel eddig kivételesen csak iger kevés Petőfi-kutató. A kötetet Benzúr Gyula legújabb, mesteri Petőfi-arcképe díszíti, magyar könyvben először kerülve így a nagyközönség elé.

HIREK

— **A király még Budapesten marad.** Bud. Tud. jelenti, hogy a király Bécsbe való visszautazására semminemű előkészületet nem tettek.

— **A debreceni sorozás.** A debreceni sorozás mai, negyedik napján az előállott 200 hadköteles közül 68-at soroztak be. Holnap a harmadik korosztályból a 324 sorszám-tól végig terjedő hadkötelesek és azon idegen illetőségűek állnak sor alá, akiknek itten való sorozását megengedték. Eddig összesen 302 hadkötelet soroztak be.

— **Abdul Hamid sorsa.** Konstantinápolyból táviratozzák: Dsevát bég a volt szultán titkára azt vallotta a haditörvényszék előtt, hogy Abdul Hamid utasítást adott embereinek, hogy a vidéken zavargásokat csináljanak.

Berlinből táviratozzák: Konstantinápolyból jelentik, hogy itt a tiszték azt akarják, hogy Abdul Hamidot halálra ítéljék. Azt hiszik, hogy emberei az elhelyezett nagy összeggel ismét felkelést fognak rendezni. Abdul Hamid kivégzése legközelebbre várható.

— **Évzáró ünnepély.** A debreceni ref. főgimnázium ifjúsági gyülekezete 1909 május 9-én délelőtt 9 órakor a főiskola oratóriumában a Kálvin születése 400 éves fordulóján az 6 emlékezetének felújításával egybekötött évzáró ünnepélyt tart a következő sorrenddel: 1. Felálló ének. Ur Jézus! mely igen drága. 2. Előének. 70 dics. I. 7. verse. 3. Imádság. Mondja S. Szabó József, a gyülekezet felügyelő tanára. 4. Kálvin emlékezte. Irta Tóth István. Szavalja Borsy István, VIII. oszt. tanuló. 5. Kálvin, mint a keresztényen lelkület példaképe. Irta és felolvassa Szücs Kálmán, VIII. o. tanuló, a gyülekezet előljárója. 6. A 146. zsoltár 1. és 4. verse. Éneklé az ifjúsági egyes kar. 7. Kálvin. Irta Szabolcska Mihály. Szavalja Keztyüs Lajos, VIII. o. tanuló. 8. A gyülekezet évi működéséről. Bezáró beszéd. Tartja Görgei Márton VIII. o. tanuló, a gyülekezet előljárója. 9. Utóének 37. dics. 2. verse.

— **A Vilmos huszárek Bécsben.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a debreceni 7. huszárezredet a jövő héten Bécsbe viszik. A debreceni huszárezrednek tudvalevően Vilmos német császára tulajdonosa, aki most Bécsbe jő a király

látogatására. Ez alkalomból érintkezni óhajt ezrede tisztikarával és szemlét akar a császár tulajdonos ezrede felett tartani. A Vilmos-huszárezred parancsnokát Schönberger Brunó báró ezredesi értesítették arról, hogy az ezred Bécsbe megy Vilmos császárhoz. A tisztikar az ezreddel együtt megy a császárvárosba, ahol addig marad, míg Vilmos császár ott időzik. Ezután a huszárezred visszatér Debreczenbe.

— **Német festő a Hortobágyon.** Ernst von Loeben a jeles müncheni festőművész Debreczenbe érkezett. Loeben a Hortobágyra tesz kirándulást. A városházán felkereste Király Gyula tanácsnokot, aki intézkedett a festőművész fogadtatásáról. Loeben tanulmányokat akar tenni a Hortobágyon.

— **Egy hajóparancsnok tragédiája.** Pórából táviratozzák: A *Fenik* nevű aknarakó hajó Stebenikó mellett zártóra került. Az inspekción parancsnok Duttel Rotti hajóshadnagy volt éppen a hajón, mikor a zátonyra jutás bekövetkezett. Duttel Rotti először kisebb bajnak nézte az esetet: lebecsátotta a mentőcsónakokat és könnyített a hajó terhén. Ez azonban mit sem javított a hajó helyzetén, csak súlyosbította a bajt. Duttel ezen annyira kétségbeesett, hogy elkeseredésében és félelmében föbelőtte magát. A zátonyra jutott hajó sorsáról Pórában is értesütek a drótnélküli távirón és azonnal a mentésére siettek. Monteucoli ellentengernagy is a veszély helyére sietett. Általános a megdöbbenés a tragikus véget ért hadnagy sorsa felett.

— **Egy butorgyár égése.** Berlinből jelentik: Lutse nagy butorgyára kigyuladt. A gyár egészen elpusztult.

— **Háromszoros öngyilkosság.** Budapesti tudósítónk jelenti: Klaus Nándorné, született Gestmayer Margit azért, mert férje elhagyta, gyufaoldatot ivott, majd később lúgkőoldatot, azután mindkét kezén felvágta ereit. Életveszélyes sérüléseivel a Rókusba került.

— **Váltóhamisító kereskedő.** Budapestről táviratozza tudósítónk: Ma délután tartóztatta le a fővárosi rendőrség sikkasztás és magánokirathamisítás miatt Beck Ottó gépkereskedőt. Beck nem rég társult, de társának minden pénzét elköltötte és veendőnek nevét váltókra hamisította. Kamrás István félegyházi gazda már feljelentést tett ellene. Az összes hamis váltók 20 ezer korona értéket képviselnek.

— **Öngyilkos debreceni ember?** Budapestről táviratozzák: Ma délután a Baross tér 9. szám alatti szállóban, Browning revolverrel agyonlőtte magát egy 30 év körüli középosztályhoz tartozó férfi. Az öngyilkos, kinek kilétét még nem tudják, levelet hagyott hátra, Balogh István debreceni lakos címére, melyben tottéért becsánatot kér. Holttestét beszállították a bonctani intézetbe.

— **Háromszázezer koronás család.** Brüsszélből jelentik: A rendőrség letartóztatott egy asszonyt, ki egy Makenzie bankártól 300.000 frankot csalt ki remélhető öröksége alapján.

— **Házasságok.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a mai nap folyamán a következő pár jelentkezett házasságkötés végett: Krausz Márkus—Flamm Máriaival. Házassági kihirdetés végett jelentkezett: Oláh Mihály—Horváth Erzsébettel.

— **Bemeszelt táltos.** Kellemetlen história esett meg a napokban egy cigánnyal, azaz jobban mondva a cigány lovával. A Szojka András pejlóva a napokban a Szovátai határba tévedt egy kis legelezésre. A csósz elfogta a lovat és a község háza istállójába kötötte be. A ló által elkövetett kihalási bűncselekményt megtorlandó, csakhamar összeült a község háza az előjáróság

is, mely tárgyalás alá vette az ügyet hivatalos komolysággal, annak rendje és módja szerint. Egyike azt az indítványt tette, hogy a lovat be kell meszelni és kitoloncolni a határból. A furcsa indítványt követte a tett és a kisbíró felsőbb parancsra bemeszelte és kivezette a határból. Ott ödögött ezután a fehérre meszelt ló a határban. Nem elég, hogy a paripa be lett meszelve, de illetéktelen helyen való legeltetésért Szojka András az előjáróság még két korona pénzbírságra is ítélte.

— **Furfangos tolvaj.** Jancsis Gyula böszörményi suhanc tegnap egy gazdaember szekerére kéredzett fel. A gazda eleget tett kérésének, amit Jancsis azzal hálált meg, hogy meglopta. Feljelentés folytán Jancsisot elfogták.

— **Fényképészeti készülekék és keltekek kaphatók lego csónakban** Thaisz Arthur papírkere kedésében.

— **Költőzködőknek** villanycsengő bevezetéseket, javításokat és évi karbantartást, valamint villanylámpák átszerelését a legutányosabbban eszik a *Földes Sándor* lektro technikai vállalat. Piac-utca 26. Nagytűfű utca. Telefon 210.

— **Kugler** (Gerbeaud) ezukorkák főraktára Kontsek Géznál.

— **Piac-utca** legio gammasabb helyén üdönének vagy garágn lakasnak nagyon alkalmas nagy utca szoba tágas előszobával kiadó. Cím a kiadóba.

— **Katonatisztnak nagyon megfelelő utcái szoba, nagy előszobával a Piac utcán kiadó cím a kiadóba.**

Törvényke és

Egy operette rablógyilkosság.

Érdekes tárgyalás kezdődött meg ma délelőtt a debreceni törvényszéken. A könnyű pénzszerzés vitte bűnre Egryeken ez év elején Nagy Ferenc odaváló szegény embert. A dolog úgy történt, hogy Egryeken két Nagy Ferenc lakik, akik közül az egyik tehetősebb, a másik szegényebb. A tehetősebb Nagy Ferencnek egy budapesti pénzintézet 1967 koronát küldött pénzeslevelben.

A posta véletlenül az értesítő jegyzéket a szegényebb Nagy Ferencnek kézbesítette, aki eiment a postára és felvette az 1967 koronát. Nehogy azonban ebből valami baja legyen, furfangosan kiesztelt egy rablótámadást.

Összebeszélte Mészáros Péter nevű ismerősével és ennek feleségével, hogy kötézzék meg az uton és hagyják ott, ő majd orditozni fog, hogy rablók támadták meg és a pénzt elvették tőle. Ugy is történt.

A csendőrség azonban nem ült fe a mesének, hanem lelepte a bűnös Nagy Ferencet.

A mai tárgyaláson Hoffmann József kir. ítélő táblai bíró elnökölt. A tárgyalásra Egryek községből mintegy 20 tanut idéztek be, akik annak elenkezőjét bizonyítják, mint amit Nagy Ferenc és társai vallanak.

A pénzeslevelen fel volt tüntetve, hogy annak a Nagy Ferencnek érkezett, akinek a felesége Kalló Erzsébet; már pedig a vádlott felesége Csöke Erzsébet. Ítélet csak késő estére várható az érdekes ügyben.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest. 1909. május 7.

| Készlet változatlan. | |
|----------------------|------------|
| 1909. októberi buza | 11 88 — 89 |
| 1908. májusi buza | 14.10 — 11 |
| 1909. áprilisi buza | 14.40 — 41 |
| májusi rozs | — — — |
| 1909. októberi rozs | 9.28 — 39 |
| 1909. áprilisi rozs | 9.70 — 71 |
| októberi zab | 7 47 — 48 |
| 1908. májusi zab | — — — |
| 1909. áprilisi zab | 8.85 — 86 |
| 1900. májusi tengeri | 7.51 — 52 |

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(38) Irta: **Vértesi Arnold.**

Ma már Imre kez volt mindenre. Ha azt mondták volna neki, hogy utazzék Szibériába, vagy Dél-frikába, vagy a világ akármely távo e-ő, vad, kietlen országába, ur-ője kedvéért s ivesen megtette volna azt. Kész lett volna buzdorni a tűzbe, ha azt monják neki, hogy ezzel Eszternek valamit használhat, vagy Eszternek úgy tetszik.

XIII.

April közepe táján indult az Oláhországi utra Molnár Imre.

Mikor leszállt a gőzhajóról, már az elő perczben érezte, hogy több buzdornára, mint megfontolással indult ez utra. Nem értette az oláh nyelvet.

Oláhországi zsidókat talált ott, kikől német kérdezősködéseire buzdornát kapott. — Egyike a zsidóknak vála-kozott is mindjárt, hogy elvisi a fakó szekere a Murlestibe. (Folytatjuk.)

Nyiltér.)*

Tisztelettel értesítem a nagyközönséget, hogy István fiának bárki is úgy hitelenzen, illetve kölcsönt adja, hogy érte a legcsekélybb összeget sem fogom senki-nek megtéríteni.

Debreczen, 1909. május 8

Tisztelettel
Id. Nagy Lajos,
hentes.

* E rovatban közlöttékért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Értesítés.

Város és kertészeti üzemet a mai napra a **Városház alól**

Piac-utca 28. szám alá

helyeztem át.

A n. érdeklő közönség szives partfogását továbbra is kérem

tisztelettel

Paczelt János.

Külföldre szükkes virápgyánták és törvények megrendelhetők.

Fleith nagycirkusza
Debreczenben

a szénavásár-téren.

f. év május 11-én, kedden tartja első bemutató előadását.

A nagy óriási vízmentes ponyvával fedett sátor 2500 személynek kényelmesen helyet ad és minden zord időjárás ellen teljesen megvéd

A pazar módon berendezett cirkuszt saját villanyfényű világítás ékesíti, mely mindenki által bármikor megtekinthető

Bővebbet a napi falragaszok.

Az igazgatóság.

Dr. Sebők Ernő
 ügyvéd irodáját
 Péterfia-utca 1. szám alól
Arany János-u 2.
 (Hungária épület) földszint II. ajtó
helyezte át.

1909. Tavaszi áruk:
 1 mtr. 120 cm. Pepita szövet . . . 40 kr.
 1 m. 120 cm. Mode Raye szövet 65 és 70 kr.
 1 mtr. 120 cm. Mélé s övet . . . 70 kr.
 1 mtr. Bordur s kreton 24, 27 és 33 kr.
 1 m. Borduros mosó de ain 31, 34 és 28 kr.
 Francia gyapju delain 50, 54, 60 és 75 kr.
 Jómosó Cosmanosi kartonok
 Batiztok, angol zephirek
 Ruha vásznak, kreppek
 Keztyük, harisnyák

divat napernyők.
Szépe Lajosnál

Van szerencsém érteni eni a nagyérdemű
 gazdálkodó közönséget és butrszállító
 urakat, hogy
Salétrom-utca 4. szám alatt
 megnyitottam a mai üzénjeknek meg-
 felelő
kovács és gépjavító
műhelyemet.
 mielőtt is becses pártfogásukat kérv,
 maradok kiváló tisztelettel
Adlovits Adolf,
 kovács és gépész.

AKI
 önmagát és gyermekeit a
ködhőgéstől
 rekedtségtől, katarrhustól, elnyákásodástól,
 göros és számar hurutól megakarsja szabadit-
 tani, vegye az orvosilag k'próált és ajánlott
KAISER-féle mell-caramellákat
 a 3 fenyővel
5500 körjegyzőileg igazolt bizonyítvány
 erről.
 Csomagja 20 és 40 fillér Doboz 80 fill.
 Kapható Tóth Béa, Mihálovits Jenő, Mura-
 közy László, Grósz Nagy Ferencz, Mauthner
 Alfréd, gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna dro-
 gueriában. Újfehértón: Tron Gyula gyógyse-
 rézsnél. Püspökladányban: Harsányi Lajos
 gyógyszerésznél.

 **Ei vannak adva**
 az Eötvös-utca 25. szám,
 Pacsirta-utca 48. szám,
 Mester-utca 39. szám,
 Apeffy utca 147. számu és a
 Vargakert I. jár. 25-b számu házak
 Tisztelettel
a NAGY LAJOS Hirdetési Nagyvállalata
 Csapó-utca 13. szám.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Sok pénzt takaríthat meg mindenki
 aki a tavaszi és nyári kosztum pongyola
 blouse kelme, hozzávaló bélék áru, csipke
 selyem tresse, sujtás és minden más díszek-
 ben szükségletét nálunk szerzi be.
Óriási választékban van raktáron!
 120 cm. Gyönyörű ruha kelmék 59 kr.-tól
 120 " " Blouse pongyola 49 " "
 120 " Remek angol oszt kelme 1.25 " "
 120 " Lüszték minden szíubn 55 " "
 140 " Coszum kelme " 150 " "
 140 " D.v. angol lüszerek 2- " "

Költözők figyelmébe!
 Villanycsengők, telefonok, villámhá-
 rítók berendezését, javítását, évi jó-
 karbantartását, úgy helyben, mint
 időken, legjobb anyaggal jótállás
 mellett olcsón eszközöl
Földvári L.
 debreczeni első elektrotechnikai gyár
 és vállalat
Kossuth-utca 1. sz.
 Telefon 168. szám.

Legbiztosabb széptérszer a
Fáy-féle Arcz-Crém
 hatása osodás!
 Szápit, fiatalít! Leghűnőbb szer szeplő,
 májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztá-
 talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá
 való „Fáy” szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban
 1-2-3 koronás üvegje.
 Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel-
 és külföldi gyógyszer különlegességeknek
 pipere cikkeknek és hasonszervi gyógy-
 szereknek. Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferencz
 gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
 „Arany egyszarva” gyógyszerház.
 Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Blouse, pongyola és ruha selymek.
 M. ssaline 1.10, Taft 1.25, Lusien 78,
 Pongies 75, Duchesse 75 kr. Remek
 szép angol ruha vásznak minden szín-
 ben 6 kr.-tól óriási választék, Zephirek,
 Delainok, jó mosó kretonokan. Remek
 Antuka és más színes és fekete ernyök-
 ben. Fegyhazi gyermek harisnyák, ele-
 gáns női harisnyák, hímzett ajouros és
 sima flór nagy választékban.
Saját készítésű paplanok.
Tömérdek maradék féláron.
Molnár V. J. és Társa fiókja
 Kossuth és Batthány-u. sarok a szin-
 házzal szemben.

A Harmat Crème
 arcszépítő és bőrápoló kenőcs,
 mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt
 sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő
 alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot,
 pattanást, bőratkát (míttesen) bőrbajokat. Ki-
 simítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt
 fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer
 a szél és a nap befolyása ellen az arczra.
 Nem száros tehát nappal is használható Ha-
 tássa gyors és biztos
Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.
 Készítő helye a főraktár:
Mihálovits Jenő gyógyszerháza.
 Debreczen,
 Főplac 31., a városházzal szemben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó
 Debreczen, Plac-utca 16 sz.
 Bika szállodával szemben.
Női blouzek és gyermek ruhák
 nagy választékban.
 Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák,
 harisnyák, keztyük, női és gyermek kö-
 tények, gallérok, nyakkendők, csipkék
 szallagok, Női-, férfi, és gyermek
 fehérművek.
 Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Női és leány felöltők
 Angol kelméből irt. 5. —
Cimonák divatszineken
 irt. 7. —
HALMÁGYI divatruházában.

Villamos világítást,
 a villamos csengők, házi tele-
 fonok berendezését és évi kezo-
 sét és minden e szakba vágó leg-
 kompikáltabb munkát úgy helyben
 mint vidéken a legolcsóbban és
 szakszerűen — több évi jótállás
 mellett vállal
FÖLDES SÁNDOR
 elektrotechnikai vállalata
 Debreczen, Nagytráfiák udvar
 Minden irányba égő Wolfram-lám-
 pák, ivlámpaszemek, csillárok, izzó-
 lámpák nagy választéka a legol-
 csóbb árban. Kölcsön ivlámpák
 havi 3 korona díjért.
 Telefon 210. Telefon 210.

Tekintetes
Nagy Lajos urnak
 az „Első Debreczeni Hirdetési Nagyvállalat”
 tulajdonosának
Debreczenben, Csapó-u. 13.
 A Debreczenben, Eötvös-u. 3. szám alatt
 levő házastelkünk eladása érdekében kifejtett
 tevékenységéért fogadja elismerésünket.
 Tisztelettel
Özv. dr. Orbán Józsefné,
Özv. dr. Bacsoni Lajosné.

Apró hirdetések.

Bőröndös műhelyemet Piac-utca 47. szám alá helyeztem át. Kézi és láda kofereket olcsón készítek, javításokat olcsón eszközölök. Czitrom Ignác.

Füredőre utazó urak közönség figyelmébe. Itt a jó a kalom — nincs többé beütés, lakás vagyon biztosítás. Ki hosszabb időre elutazni, az forduljon teljes bizalommal **Kramer József** magán-detektivhez Iskola-utca 4. kiadós-éceió mellett nem csak nyomozásokat, és mindenféle más kényes ügyeket elvállal, hanem a lakások felügyeletét is.

Egy szép hálló teljes felszereléssel olcsón eladó Hajnal-utca 9. szám alatt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Papián és flanel takarók férfi és női felöltők, kész férfi fűzők, vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön Tisztelt Kaiser Salamón.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-utca 4. szám.

A piac utcán szép utczi szoba butorral vagy a élkül kiadó. Cim a kiadóban.

Egy új szecekvágó gép és répvágó gép eladó Teleki-utca 16.

Telöcserep közönséges, hornyolt és Francia egyéb építkezési anyagok u. m. legjutányosabban Fűtőp mészkereskedésében Homokkert-u. 121.

Emerich Arnold Piac-utca 83. saját termésű f. nom Bocskay kertí borait hordószámra és palackokban olcsó áron árusítja.

Uri lakás, 4 szoba és hozzávaló mindenféle helyiséggel, moderna berendezés, közel a piachoz avonul kiadó. Értekezni B. th len-utca 12. a tulajdonosnál.

CZIGARETTÁZÓK!
100 db havely nikot. mentes:

| | | | |
|---------|---------------------|---------|----|
| Kip. hó | 08 | Kiz | 14 |
| Tízlet | 10 | Parafus | 14 |
| Delcáb | 12 | Arany | 20 |
| Kulibri | Különlegesség 16 k. | | |

HARMATHY szivarkahüvely
különlegességek főraktárban
Debrecen Süvészkert u. 14

Szép a bajusz a híres HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Hajdusági Bajuszpedró. Elismert legjobb különlegesség a bajusz növeztetésére és ápolására, mely meg nem avasodó természetes növényi balzsamos anyagokból készült.

Hatása gyors és biztos. Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 8 doboz küldetik 2 korona 15 fillér bérmentve utánvétellel.

Védjegy. Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár
Telefon 496. Telefon 496.


Házassági engedélyt nyert a m. kir. Honvédelmi Miniszteri umtól Kovács Lajos 21 éves vasúti alkalmazott.

Az engedélyhez szükséges okmányokat a **NAGY LAJOS Csapó-utca 13. szám alatt levő okmányszerző irodája** szerezte be.

Korona Takarékos és Hitelszövetkezet
hivatalos helyiségét
Piac-utca 9. szám alá az emeletre helyezte át.

Eladó
egy 4 lóerejű jákarban levő **légszeszmotor**
Megtéríthető Debreczen sz. kir. város könyvnyomdájában.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szab. kelme- és szörmeleltő, vegytisztító és gőzmosó gyár
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37. szám.

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy czégét — a csoma olás és postaköltségek mellőzésével — SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeldtér 8. sz. vette át a képviselőközvetlenül felkereshesse. tét és a gyár rendes árában vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönök, kőszimunkák, szőnyegek, csipke- és végárak, szörmek stb.iek vegytisztítását és festését. Ugyazintén ágytollak tisztítását és fehérneműk mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráiról, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőket és számos megbízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA CÉG.

Tavaszi idényre
Férfi-, fiu- és gyermek ruhák
óriási választékban megérkeztek.
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Grünfeld Adolf és Társa
DEBRECZEN,
Kistemplom mellett, (sarek bolt)

MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott
önműködő „Syphoniá”-ja mégis a legjobb permetező

szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására, levébetegségek ellen való védekezésére, a szegács és tormács stb. megsemmisítésére.

hordozható és kocsihoz szerelt permetezők 10, 15, 60 és 100 liter folyadék számára petroleum-keverő-készülékkel vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a czégtől

MAYFARTH PH. és TRS.
gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcsértékesítő gépek számára.
Több mint 620 arany- ezüst-éremmel stb. kitüntetve,
BÉCS, II/1, TABORSTRASSE 71.
Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszontelárusítók ki vántatnak.